

习近平与越共中央总书记阮富仲互致新春贺信

新华社北京1月14日电 1月14日,在中越两国人民共同的传统节日——癸卯春节到来之际,中共中央总书记、国家主席习近平与越共中央总书记阮富仲互致新春贺信。

习近平在贺信中表示,中国共产党、政府、人民,向阮富仲和越南党、政府、人民致以最诚挚的新春问候和祝福。

习近平表示,2022年是对中越两国各自发展具有关键意义的一年,也是对中越关系具有里程碑意义的一年。中国共产党胜利召开二十大,提出了新时代新征程中国共产党的使命任务。越南人民在越共中央领导下,全面贯彻越共十三大精神。阮富仲总书记同志在中共二十大闭幕后不久成功访华,双方发表了《关于进一步加强和深化中越全面战略合作伙伴关系的联合声明》。两党两国相关部门和地

方正抓紧落实我们达成的广泛共识,相信这将巩固双方政治互信和传统友谊,切实增进两国人民福祉。

习近平指出,一元复始,万象更新。展望2023年,我愿同阮富仲总书记同志保持密切沟通,为中越关系持续健康稳定发展领航把舵。中方视越南为具有战略意义的命运共同体和周边外交的优先方向,愿同越方加强发展战略对接,深化各领域务实合作,增强在国际和地区事务中的沟通协调,为推进人类和平与发展的崇高事业作出积极贡献。

阮富仲在贺信中表示,过去一年,在以习近平同志为核心的中共中央领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国共产党成功召开第二十次全国代表大会,这是中国人民政治生活中极为重要的一件大事。我们

相信,在中国共产党领导下,兄弟的中国人民必将圆满完成中共二十大提出的各项目标和愿景,全面建设社会主义现代化国家,向实现第二个百年奋斗目标进军。

阮富仲表示,在两党总书记达成的系列共识引领下,中越关系保持积极发展势头,取得重要进展。我和越南党政高级代表团在中共二十大闭幕后即正式访华并取得圆满成功。我愿同阮富仲总书记同志一道,指导双方各部门、各地方贯彻落实好访问期间达成的协议和共识,就两国各自社会主义建设理论和实践进行战略沟通,为两党两国关系不断发展并迈上新台阶指明前进方向、作出战略规划。祝中国共产党不断发展壮大,祝中华人民共和国繁荣昌盛,祝兄弟的中国人民新年幸福平安!

坚定信心 开局起步

多措并举,保供稳价市场丰

本报记者 朱隽 王浩 祝大伟 付明丽

一大早,山西省太原市河西农副产品批发市场,一辆辆满载新鲜蔬果的货车有序驶入,商户们忙着卸货、点货。河西农产品有限公司董事长助理李安虎说,“春节快到了,我们积极组织货源,稳定价格,保证供应。”

“2022年大丰收,种粮挣了20多万元。”山东省嘉祥县梁宝寺镇韩集村村民韩彦东喜笑颜开,“眼下,家里300亩地的农资备齐了,500斤大豆种子也买好了,就等着开春大干一场。”

供应丰、价格稳,既事关民生福祉,也事关经济大盘。习近平总书记在党的二十大报告中指出,“确保粮食、能源资源、重要产业链供应链安全”。中央经济工作会议提出,“强化市场保供稳价”“及时有效缓解结构性物价上涨给部分困难群众带来的影响”。

2022年,面对复杂严峻的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,各地区各部门精准把握政策,坚持多措并举,我国物价总水平持续平稳运行,粮食安全、能源安全和人民生活得到有效保障,彰显了中国经济的强大韧性。

广大干部群众表示,必须坚持稳中求进工作总基调,夯实粮食安全根基,提升能源资源供应保障能力,保障产业链供应链稳定运行,做好重要民生商品保供稳价,为保持经济平稳运行提供有力支持,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步筑牢基础。

稳生产,夯实大宗商品保供稳价基础

习近平总书记强调:“粮食安全是‘国之大者’”“能源的饭碗必须端在自己手里”。

当前,我国经济恢复的基础尚不牢固,经济发展面临的困难挑战很多,端稳粮食、能源饭碗,对于夯实大宗商品保供稳价基础、更好统筹发展和安全意义重大。中央经济工作会议提出,“加强重要能源、矿产资源国内勘探开发和增储上产”“实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动”。

外天寒地冻,吉林省舒兰市溪河镇舒兰站村农丰水稻专业合作社大院里,一派热火朝天。饱满的米粒在加工车间生产线上穿梭,打包装箱后,一箱箱新米将摆上城里超市货架。

“1300多亩水稻,亩产1200斤。”这些天,合作社负责人简海波一边忙着销售大米,一边谋划着即将到来的春耕。“合作社统一采购种子、化肥,多种粮、种好粮,咱信心十足的。”

粮价是百价之基。2022年我国粮食总产量达13730.6亿斤,比上年增长73.6亿斤,增长0.5%,粮食产量连续8年稳定在1.3万亿斤以上。

产量丰,粮价稳,稳物价就有了坚实的“压舱石”。

国家统计局数据显示,2022年全国居民消费价格指数(CPI)单月涨幅始终运行在3%以下,全年上涨2%。

“我国粮食和基础能源量足价稳,成为全球物价的重要‘稳定器’,充分说明保供稳价举措有力有效。”中国宏观经济研究院综合形势研究室主任郭丽岩说。

保产量、优结构,确保能源安全稳定供应。

在山西焦煤西山煤电官地矿安全生产指挥中心,随着操作人员一键指令,23601智能化综采工作面采煤机启动,“花甲”老矿进入“智能时代”。“割一

刀煤能节省一半时间,生产效率大幅提高。”综采一队队长李生龙介绍。

截至2022年12月27日,山西省2022年煤炭产量已超13亿吨,创历史新高水平,同时签订电煤中长期合同近6.3亿吨,保障供应21个省份。

能源是工业的粮食、国民经济的命脉。目前,我国能源自主保障能力保持在80%以上。产量增,2022年煤炭总产量约44.5亿吨,同比增长8%。价格稳,煤炭市场价格形成机制进一步完善,对涉及民生和经济发展重点领域的民用煤用电气,实现中长期合同全覆盖。

端稳能源“饭碗”,能源行业将强化责任担当,坚持立足国内、补齐短板、多元储备、强化储备,增强能源持续稳定供应和风险管控能力,实现煤炭供应安全兜底、油气核心需求依靠自保、电力供应稳定可靠。

稳产量、提产能,依靠自己力量端牢饭碗。

华北大地,小麦安安稳过冬。“我种了500亩小麦,开春打算再播300亩花生,粮食搭油料,良种配良技,效益错不了。”河北省馆陶县柴堡镇樊堡村种粮大户许延岭说。

“高标准农田让种地有底气,300多亩油菜根壮叶肥。”江西省安福县甘洛乡石陂村种粮大户刘新华说。2022年县里投资1.65亿元,建设高标准农田5.5万亩。

“始终绷紧粮食安全这根弦,要保障国内粮油供给,保证国产优质粮食供应,大力实施大豆和油料产能提升工程。要把‘藏粮于地、藏粮于技’落实到位,做好农资生产储备调运,稳定农民种粮收益。”农业农村部农村经济研究中心研究员姜楠说。(下转第四版)

对公共体育场馆的补助范围由大型场馆扩展到中小型场馆和全民健身中心,补助场馆近2200个,覆盖近1400个县级区域,场馆核心区免费或低收费开放场地面积超过2000万平方米,受益人次超过4亿。

据介绍,“贯穿全年、覆盖全国、人群多样、特色鲜明”的全民健身系列活动有序开展,仅“全民健身日”主题活动就开展赛事活动超过5000个,各地近3000个公共体育场馆免费向公众开放。

新数据 新看点

群众体育蓬勃开展 全民健身线上运动会参赛人数超1396万

本报北京1月14日电 (记者孙龙飞)记者从日前召开的2022年全国体育局长会议上获悉:2022年,全国体育系统举办全民健身线上运动会,参赛人数超1396万,全网总曝光量超56.2亿次,激发全民健身热情。

国家体育总局有关负责人介绍,全民健身线上运动会坚持创新融合、开放共享,联合总局49个项目中心协会、50

余个互联网平台、10个省份体育行政部门,共同开展了100余项线上赛事活动,颁发参赛证书327万余份,成为全民健身赛事活动的一大亮点。

我国群众体育蓬勃开展,全民健身热潮涌动。国家体育总局会同财政部、国家发改委,利用多种资金渠道,引导推动地方建设完善全民健身中心、体育公园等全民健身场地设施。中央财政

中国石油辽阳石化以高质量党建引领高质量发展——当好国有企业种子队

本报记者 胡婧怡 丁怡婷

新时代新征程新伟业

隆冬时节,早晨7点,仍在夜色笼罩下的中国石油辽阳石化厂区灯火通明。调度中心副主任罗华明来到机关大楼,脱去棉服,马上就坐下盯着屏幕前的生产运行数据。

身处统筹全公司生产运行的部门,罗华明几乎每天早晨7点来,晚上7点走。“不但是我,部门30人有28人是党员,大家不计个人得失,在平凡岗位上忘我工作。”罗华明说。

走在辽阳石化厂区,深入企业生产、经营、科研一线,总能看到天蓝色工装上闪亮的党员徽章。

2018年9月,习近平总书记到辽阳石化公司考察时强调,要一以贯之坚持党对国有企业的领导,一以贯之深化国有企业改革,努力实现质量更高、效益更好、结构更优的发展。

从20世纪70年代建成国家四大化纤基地之一、“织出”新中国第一块“的确良”,到“减油增化”、成为千万吨级炼化一体化企业,辽阳石化始终以高质量党建引领和保障高质量发展,国有企业改革不断深化,产业结构不断升级,质量效益不断提高,在新的历史阶段

继续担当“国家的种子队,国有企业的种子队”的责任使命。

“党的二十大为国有企业高质量发展描绘了新蓝图,我们必须坚持党的领导,把党中央决策部署落到实处,踔厉奋发、守正创新、苦干实干,推动企业发展再上新台阶、再创佳绩。”辽阳石化公司党委书记李贵合说。

强根铸魂,成为党和国家最可信赖的依靠力量

2022年11月末的一天,气温降至零下10摄氏度,炼油运行部生产组组长张鹏飞扣紧安全帽,疾步前往生产现场。

“越是天冷,越需要低凝柴油,我们生产的低凝—35号柴油凝点可达零下40摄氏度,北方冬季的矿山生产、长途运输都指望着我们呢!”压缩机巨大的轰鸣声中,张鹏飞几乎要扯着嗓子喊,话语中却满是坚定和自豪:“咱的工作,关系东北地区冬季能源保供。我是生产组长,是党员,必须带头干!”

坚持党的领导,加强党的建设,是我国国有企业的光荣传统,是国有企业的“根”和“魂”,是我国国有企业的独特优势。

(下转第四版)

“对接!”

新年伊始,建设工地热火朝天。在施工人员的指挥下,55米长的架桥机横向移动,将管廊构件“严丝合缝”拼在一起。

“像不像搭积木?”雄安新区集团基础建设公司投资战略部负责人王斐打趣道。实际上,每节构件都有13米长、8米宽、4米多高,重量超百吨。

地下综合管廊,被称为雄安新区的地下“大动脉”。“与以往先挖地后浇筑不同,雄安新区首创长节段、大吨位装配式综合管廊施工技术。管廊构件先在工厂预制好,再运到现场架设,实现挖地基础和浇筑并行施工,工时比过去缩短1/3。”王斐介绍。

雄安新区地下综合管廊断面分为两至六舱不等,标准为四舱,集纳了水、电、气、暖、网等城市运转的基础管线。建成投用后,“抬头电线、低头井盖”“马路拉链”等问题将不会出现。

截至2022年底,雄安新区已建成地下综合管廊136公里,投运里程92.4公里。

走进容西片区豪丹街综合管廊,智慧化运维管理令人称赞。监控中心远程操控,液压装置启动,井盖缓缓打开,运维人员李小亮下井巡检。舱内,遍布摄像头、氧气传感器等智能设备。

“每30米设一组沉降传感器,每100米装一组摄像头,每200米装一个氧气和温湿度传感器。”李小亮如数家珍。“管廊建设,创新让安全更有保障。通过物联网系统,数以千计的舱内传感设备与监控中心互联,24小时全方位监控。”

雄安新区在国内首次建设覆盖综合管廊的物联网感知体系,搭建管廊综合运维平台。监控人员可实时管理舱内安全防范、火灾自动报警、可燃气体探测报警、通信等各类智能化系统设备,保障运行安全。投运里程达12.7公里的容西片区综合管廊,全部运维人员仅12人。

“一张图可管全网。”巡检工作完成后,李小亮回到监控中心,打开电脑上的管廊3D模拟图,“这是豪丹街分区,管廊内舱室所有的传感器、摄像头等都能在图中显示,点开后便弹出实时监测参数,一目了然。”

按照规划,雄安新区将建设“干线—支线”两级综合管廊,总长300公里,营造智慧、绿色、安全的市政环境,筑牢“千年大计”城市发展基础。

新春走基层

管廊建设,创新让安全更有保障

本报记者 张腾扬

桥吊操作,科技让工人充满力量

本报记者 李中文 窦瀚洋

1月11日,满载着50个集装箱的日用小商品和五金器具,一列来自浙江义乌市的海铁班列缓缓驶入宁波舟山港穿山港区。

稳稳踩下油门,刚在第一条轨道完成卸车的集卡司机胡建民,跟随作业指令,一个转弯就来到第二条轨道旁,等待龙门吊将集装箱从火车上吊起。

“以前送完箱子到火车上,只能空着车回堆场继续‘背’箱子。现在调度更精准了,我车上一直有箱子。”说起一年来的变化,胡建民感触颇深。

百米开外的宁波北仑第三集装箱码头有限公司海铁物流调度室,门口挂着的兔年挂饰,让这间调度室、电话声四起的房间多了喜庆氛围。“每年春节前,都是港口作业最忙碌的时候。”控制室主管沈荣紧盯墙上监控大屏,注视着集卡、龙门吊的动向,“依托智能生产系统,自动合理分配集卡,实现集装箱装卸无缝衔接,海铁联运整体作业效率提升了30%。”

作为浙江海铁联运的重要中转站,宁波舟山港穿山港区架起了一座内陆商品与海外贸易的桥梁。

“2022年,铁路穿山港站共完成海铁联运作业量55.51万标准箱,同比增长65.95%,平均每天超过1500标准箱。”宁波北仑第三集装箱码头有限公司总经理洪用武介绍。

从业近20年的桥吊司机郑恒亮,工作地点从49米高、8平方米大的桥吊驾驶室“降落”回地面。“借助这套系统,桥吊司机不用再爬上高空操作间,坐在电脑前就能远程操作。”郑恒亮说,2022年4月,由竺士杰创新工作室和上海海事大学合作研发的岸桥远控模拟系统上线,“工作环境改善了,桥吊操作更高效、安全。”

“目前,穿山港区已有6台传统桥吊完成远控改造并投入使用,2022年作业量超过60万标准箱。”宁波北仑第三集装箱码头有限公司桥吊班大班班长竺士杰介绍。得益于海铁联运和桥吊远控等创新实践,2022年,穿山港区集装箱吞吐量超1080万标准箱,约占宁波舟山港集装箱吞吐总量的1/3。

不远处的海面传来阵阵船笛声。“桥吊操作,科技让工人充满力量。今年,我们工作室将制定远控桥吊操作标准,进一步提升桥吊远控操作效率,为建设世界一流强港作出贡献。”竺士杰定下新目标。



临近春节,各地出台一系列促消费政策,各类商家、平台推出多样化的促销活动,消费市场呈现加速回暖趋势。位于云南昆明市中心的南强街巷以特色小吃、主题表演、精品店铺等吸引了众多游客。图为1月11日,游客在一家餐厅用餐。 新华社记者 陈欣波摄